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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGCAO

A classificacao a atribuir a cada resposta resulta da aplicacao dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

Aauséncia de indicagado inequivoca da versao da prova implica a classificagdo com zero pontos das respostas
aos itens de selegao.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas séo classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELECAO

As respostas aos itens de selecao podem ser classificadas de forma dicotémica ou por niveis de desempenho,
de acordo com os critérios especificos. No primeiro caso, a pontuagao so € atribuida as respostas corretas,
sendo todas as outras respostas classificadas com zero pontos. No caso da classificacdo por niveis de
desempenho, a cada nivel corresponde uma dada pontuacao, de acordo com os critérios especificos.

Nas respostas aos itens de selegdo, a transcricdo do texto da opgao escolhida é considerada equivalente
a indicacao da letra ou do numero correspondente.

ITENS DE CONSTRUGCAO

Nos itens de construgéo, os critérios de classificagdo apresentam-se organizados por parametros com
os respetivos niveis de desempenho.

A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagdo. Se permanecerem duvidas quanto ao nivel
a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragédo. Qualquer resposta
que nao atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) é classificada com zero pontos nos restantes
parametros. A classificacao a atribuir a resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas aos diferentes
parametros.

No item de resposta extensa, os critérios de classificagdo apresentam-se organizados de acordo com o0s
parédmetros seguintes: (A) Identificagdo e Explicagao, (B) Articulagao tematica e Organizacéo e (C) Integragao
dos documentos.

A classificacdo das respostas aos itens de construgao tem em conta os tépicos de resposta apresentados,
a organizacao dos conteudos, a utilizagdo da terminologia especifica da disciplina e a integracédo da informacgao
contida nos documentos.
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As respostas que nao apresentem exatamente os mesmos termos ou expressdes constantes nos critérios
especificos sdo classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem, desde que
o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos curriculares
de referéncia.

Os elementos que, numa resposta, evidenciem contradicdo ndo devem ser considerados para efeitos de
classificagao.

As respostas aos itens de resposta restrita que apresentem erros cientificos graves, como a total
descontextualizagédo do tempo histérico, sao classificadas com zero pontos. No caso das respostas ao item
de resposta extensa que apresentem esses erros cientificos graves, o topico de referéncia aos quais esses
erros estejam associados nao é considerado para efeitos de classificagao.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

GRUPO 1
ITENS PONTUAGCAO
1. (C) 14
2, (D) 14
3. (D) 14
GRUPO 11
TR (= 3 RSP RRS 14 pontos
PP 20 pontos

Tépicos de resposta:

e acumulagao de metais preciosos como indicador da riqueza de um pais, assegurada por uma balanga
comercial favoravel OU aumentando as exporta¢des e diminuindo as importagdes: «ficaria o dinheiro
no reino, que € o que mais importa» OU «o maior avango do comércio consiste em comprar pouco e
vender muito» OU «as fazendas que entram excedem muito as que saemy;

e criagdo de companhias de comércio monopolistas para assegurar a exploragdo dos mercados
coloniais (OU o exclusivo colonial), num quadro de concorréncia entre poténcias maritimas: «nos falta
a extensao do comércio, reduzindo-se toda a nossa marinha a uns poucos de navios» OU «Inglaterra
e Holanda [...] [sdo conhecidas] pela extensao do seu comércio, com o qual aumentam as suas forgas,
devendo uma coisa e outra as companhias que formaramy;

e adogao de politicas protecionistas, como a aplicagdo de taxas alfandegarias (OU aduaneiras) para
proteger a producéo nacional da concorréncia estrangeira: «a boa politica comerciante requer que se
aliviem os direitos dos géneros nacionais para que saiam, e se carreguem os estrangeiros para que
nao entremy;

e reduzir a importagcéo de bens sumptuarios através de leis pragmaticas, para corrigir os desequilibrios
da balanga comercial OU evitar a saida de metais preciosos: «absolutamente necessaria reformacgao,
€ a do luxo» OU «Conta a moda por um dos melhores ramos do [comércio de Franga]; e, pelo contrario,
em Portugal € o maior da sua ruinay;

o fomento manufatureiro com o objetivo de diminuir a dependéncia das importacdes, evitando a
saida de metais preciosos: «o senhor rei D. Pedro [...] proibiu os panos de fora» OU «aumentar as
manufaturas».
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A classificagao final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes:

Ll O] o1 (=T o [0 ST O PO POP PR OPPPOTRION 12 pontos
B — DOCUMENTOS ...ttt ettt et e e ettt e at et e et e e ekttt e eab e e e e bt e e st et e nann e e e nnneeeas 6 pontos
(O 7o 11110 ] o7= o= o R T PO TSP P PP OPSPTPPPPTRPO 2 pontos
Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuagao
4 o Explicita, de forma completa, duas caracteristicas do modelo econdmico mercantilista. 12
3 e Explicita, de forma completa, uma das caracteristicas solicitadas e, de forma 9
8 incompleta, uma outra caracteristica.
©
§ e Explicita, de forma completa, uma das caracteristicas solicitadas.
c
8 2 ou 6
| e Explicita, de forma incompleta, as duas caracteristicas solicitadas.
<
e Explicita, de forma incompleta, uma das caracteristicas solicitadas.
1 ou 3
¢ |dentifica, sem explicitar, caracteristicas do modelo econémico mercantilista.
2 ¢ Integra excertos relevantes do documento para fundamentar as duas caracteristicas 6
§ solicitadas, podendo apresentar falhas pontuais.
C
[0)
g o Integra excertos relevantes do documento para fundamentar uma das caracteristicas
8 solicitadas, podendo apresentar falhas pontuais.
OI 1 ou 3
m e Integra, com falhas, excertos relevantes do documento para fundamentar as duas
caracteristicas solicitadas.
o Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
o
S 2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 2
.g ndo comprometem a sua clareza.
>
g o Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisoes.
< 1 E/OU ]
&) e Apresenta um discurso com eventuais falhas que comprometem parcialmente
a sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) Conteudos é classificada com
zero pontos nos restantes parametros.

Tépicos de resposta:

e impacto econdémico da instabilidade resultante das invasdes francesas (OU dos acontecimentos que
conduzem a revolugao liberal), desestruturando os circuitos comerciais (OU o sistema produtivo):
o saldo do comércio com a Inglaterra passa de positivo para negativo a partir de 1814 OU aumento
significativo das importagdes da Inglaterra no periodo entre 1814 e 1821;

e perda do exclusivo colonial (OU do papel reexportador dos produtos coloniais) com a abertura dos
portos brasileiros ao comércio internacional decorrente da instalacdo da Corte no Brasil: a média
anual das trocas com o Brasil passa de 22 320 contos de réis, em 1800-1807, para 7366 contos de
réis, em 1823-1830;

e dependéncia politica face a Inglaterra no contexto das invasdes francesas, acentuando a dependéncia
econdémica de Portugal devido a assinatura de tratados de comércio favoraveis aos ingleses: as
exportacbes para a Inglaterra baixam de 8475 contos de réis, em 1800-1807, para 4118 contos de
réis, em 1823-1830 OU aumento das importagdes de produtos ingleses, de 6210 contos de réis, em
1800-1807, para 9684 contos de réis, em 1814-1821 OU o saldo do comércio com a Inglaterra passa
de +2265 contos de réis, em 1800-1807, para —4219 contos de réis, em 1814-1821;
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e desagregacao do império atlantico devido a independéncia politica do Brasil, desestruturando os
circuitos comerciais (OU o sistema produtivo): a média anual das trocas passa de 15 210 contos de
réis, em 1814-1821, para 7366 contos de réis, em 1823-1830 OU a média anual das importacdes
passa de 8015 contos de réis em 1814-1821, para 3798 contos de réis, em 1823-1830 OU a média
anual das exportagdes passa de 7195 contos de réis, em 1814-1821, para 3567 contos de réis, em
1823-1830.

A classificagéo final da resposta resulta da soma das pontuacgdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes:

Y 070111 L=TU o [o 1O OO OPUPP PPN 12 pontos
o I Lo Tl B [ 0= o (o < OSSR 6 pontos
(O 0o 1110 o] [o7=Toz= T JE S SO SOO TS PRRRS SRR 2 pontos
Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuacao

e Expde, de forma completa, dois argumentos que sustentam a afirmagao relativa
ao modo como as perturbagdes politicas das primeiras décadas do século XIX

4 Lo ) - . . L 12
contribuiram para a inversdo do ciclo de prosperidade mercantil vivido desde
» os finais do século XVIII.
o
©
"&:3 3 e Expde, de forma completa, um dos argumentos solicitados e, de forma incompleta, 9
5 um outro argumento.
(&)
<,|: e Expbe, de forma completa, um dos argumentos solicitados.

2 ou 6
e Expde, de forma incompleta, os dois argumentos solicitados.

1 e Expbe, de forma incompleta, um dos argumentos solicitados. 3

¢ Integrainformacéao relevante do documento para fundamentar os dois argumentos
solicitados, podendo apresentar falhas pontuais.

e Integra informacéo relevante do documento para fundamentar um dos argumentos
solicitados, podendo apresentar falhas pontuais.

1 ou 3

e Integra, com falhas, informagao relevante do documento para fundamentar os
dois argumentos solicitados.

B — Documentos

o Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.

2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 2
ndo comprometem a sua clareza.

o Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisoes.
E/OU
e Apresenta um discurso com eventuais falhas que comprometem parcialmente
a sua clareza.

C — Comunicagao

Nota — Qualquer resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) Conteudos é classificada com
zero pontos nos restantes parédmetros.
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GRUPO IIT

& oo eeeeeeeeeeeeeeetstssssssssseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeessesesssssssssssssnnnnnnaaeeeieeeeeeetetetttettttetateeann—.—n—nnn———aaaaaaaaas 14 pontos
(D); (C); (B); (A)

B | VSR 14 pontos

© et et ee et eeeeeeeeeeeresesssssseeeeeeeeseeeeeeeeeeeseeesssesessssstsssssssssnnsnisiaeieieeeeeeeeetttetettetetetttnt.—.————————————aaaaaaaas 22 pontos

Parametro A — Identificagao e Explicagao
1.° Tépico de orientagao
O contexto econémico e politico-ideolégico da Europa nos anos 30

Na resposta, podem ser explorados os elementos seguintes:

e mundializagdo da crise de 1929 (OU Grande Depresséo), em resultado da contracdo do comércio
internacional e da quebra da producdo industrial na Europa (OU da retirada dos capitais norte-
-americanos e da faléncia de bancos OU de empresas);

e desemprego elevado, decorrente da faléncia de empresas, e consequente agravamento das condi¢des
de vida, associado a inexisténcia de mecanismos de protegao social,

e conjuntura deflacionista caracterizada pela queda da procura OU do comeércio internacional OU do
investimento, alimentando um ciclo recessivo;

e intervencionismo estatal, procurando solucionar os problemas econdémicos e sociais como o
desemprego (OU outro exemplo);

e adocgdo de medidas de protecionismo econdmico para reduzir a dependéncia das importagbes OU
para proteger a produgéo nacional;

e intensificagdo da agitagdo sociopolitica (OU do movimento sindical) com recurso as greves (OU
manifestacbes) para satisfagéo de reivindicagdes laborais (OU sociais);

o difusdo das ideias bolcheviques (OU do socialismo revolucionario) com o crescimento dos partidos
de esquerda (OU a eclos&o de movimentos revolucionarios), devido as dificuldades econdmicas da
Grande Depresséo (OU ao exemplo da revolugéo soviética);

e consolidagdo de movimentos (OU de regimes) autoritarios de inspiragdo fascista que, defendendo
liderangas fortes (OU o enquadramento ideoldgico das populagdes OU outro exemplo), respondem
a difusdo do socialismo;

e crise de confianga nas democracias liberais OU no liberalismo econdmico (OU reconhecimento das
debilidades do capitalismo liberal), conduzindo ao crescimento dos extremismos politicos emergentes
(OU ao fascismo e ao comunismo OU bolchevismo);

¢ ineficacia da SDN perante a violagdo da ordem internacional, evidenciada na politica expansionista de
poténcias como a Italia (OU outro exemplo) OU na eclosado de conflitos internos como a Guerra Civil
de Espanha, aplicando-se o principio da ndo ingeréncia.

2.° Tépico de orientagao

A formagao de um governo de Frente Popular em Espanha e a eclosédo da guerra civil

Na resposta, podem ser explorados os elementos seguintes:

e constituicdo de uma aliancga eleitoral (OU Frente Popular) entre partidos de esquerda (OU socialistas,
comunistas e anarquistas) e sindicatos operarios, para deter o avango das forgas autoritarias
em Espanha;

e adocgao de medidas socioecondmicas com o objetivo de ultrapassar a crise econémica OU melhorar
as condigdes laborais (OU de vida) dos trabalhadores, como a ocupagéo das terras néo cultivadas
(OU o direito a greve OU aumentos salariais OU outro exemplo);
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e oposigdo das forgas conservadoras como os monarquicos, adversarios do regime republicano, OU
0s proprietarios, atingidos pela reforma agraria, OU a Igreja, devido as medidas anticlericais (OU de
laicizagdo OU a separacéo do Estado e da Igreja);

¢ radicalizagédo social e politica com a confrontagdo militar (OU Guerra Civil) entre os nacionalistas
liderados por Franco, defensores de um modelo autoritario de inspiragdo fascista, e o Governo da
Frente Popular e seus apoiantes, defensores de um republicanismo laico e progressista;

e intervengao externa no conflito, traduzida no apoio militar (OU financeiro) dos regimes nazi-fascistas
aos nacionalistas e da URSS (OU de voluntarios estrangeiros integrados nas Brigadas Internacionais)
aos republicanos (OU ao governo da Frente Popular);

¢ hesitacdo das democracias ocidentais (OU da Franca e da Inglaterra) em apoiar as for¢as republicanas,
escudando-se numa politica de apaziguamento OU de nao intervencao.

Parametro B — Articulagao tematica e Organizagao

Aresposta evidencia a relagéo entre os elementos apresentados para os tépicos de orientagao
respeitantes ao tema A degradacao do ambiente politico internacional nas vésperas da
Segunda Guerra Mundial, explorando, pelo menos, duas das linhas de analise seguintes, ou
outras consideradas relevantes:

— relagéo entre as consequéncias socioeconémicas da Grande Depressao e as politicas do governo
de Frente Popular;

— relagéo entre o fortalecimento dos movimentos autoritarios de direita e a formacao de uma coligagao
de esquerda em Espanha;

— relagéo entre o apoio das forgas conservadoras espanholas aos nacionalistas e a difusdo das ideias
bolcheviques;

— relagéo entre o apoio dos regimes nazi-fascistas aos nacionalistas espanhdis e a irradiagdo do
fascismo pelo mundo.
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Parametro C — Integragdo dos documentos

A resposta evidencia a mobilizacado da informagéo dos documentos de 1 a 3 para sustentar
as linhas orientadoras do tema, que constam nos parametros A e B. Podem ser exploradas
as linhas de leitura apresentadas abaixo (ou outras possiveis).

expansionismo dos regimes nazi-fascista: presenca da suastica. 1.°
Toépico de
orientagcao

— apoio externo da Alemanha: suastica nazi; 2.°
— apoio interno dos conservadores: o exército, a grande burguesia capitalista e a Igreja; Topico de
— violéncia da guerra civil: o rosto de Franco representado como uma caveira. orientagcao

Documento 1

— mundializagdo da Grande Depressao: «reducdo das importagdes norte-americanas»
OU «repatriamento dos capitais norte-americanosy;

— crise economica europeia: «redug¢do da produgéo industrial» em toda a Europa OU na
Alemanha, na Austria e no Reino Unido;

— crise social europeia: aumento da «taxa de desemprego» em toda a Europa OU na
Alemanha, na Austria e no Reino Unido.

1.0
Topico de
orientagéo

Documento 2

— ascensao de regimes fascistas: «Se me perguntassem porque me juntei a milicia,
responderia: “Para lutar contra o fascismo”»;

— receio da afirmagéo do socialismo: «O Daily Mail [...] foi capaz de representar Franco
como um patriota que livrava o seu pais das hordas de “Vermelhos” diabdlicos.»;

— confronto entre as democracias parlamentares e os regimes fascistas: «éramos também
pedes num enorme tabuleiro onde se digladiavam duas teorias politicas.» OU «aqui se
opunha, finalmente, a democracia ao fascismo.»;

— inoperancia da SDN perante a violagéo sistematica da ordem internacional: «Aos
japoneses fora-lhes concedido agir a seu bel-prazer na Manchuria.» OU «Hitler
[...] passou a massacrar os seus oponentes de todos os quadrantes politicos.» OU
«Mussolini bombardeara os abissinios enquanto cinquenta e trés nacdes [...] faziam
sons pios, mas de fora.».

1_0
Topico de
orientacéo

— golpe militar dos franquistas com apoio dos conservadores: «A sua ascensao assentara
num levantamento militar patrocinado pela aristocracia e pela Igreja»;

— Guerra Civil entre franquistas e republicanos: «quando Franco tentou derrubar um
governo moderadamente de esquerda, os espanhdis [...] levantaram-se contra ele.»;

— medidas socioeconémicas da Frente Popular: «A terra foi tomada pelos camponeses;
muitas fabricas e a maior parte dos transportes foram tomados pelos sindicatos» OU «os
operarios organizados responderam com convocatérias de greve geral, reivindicando
[...] armas de arsenais publicos.» OU «As propriedades dos grandes latifundiarios pro-
-fascistas foram extensamente ocupadas pelos camponeses.» OU «A par da
coletivizagdo da industria e dos transportes, houve uma tentativa de estabelecer os
primérdios de um governo dos trabalhadoresy; 2.°

— medidas anticlericais da Frente Popular: «as igrejas foram destruidas e os padres | Topico de
expulsos ou mortos. »; orientagéo

— radicalizagdo social e politica com a Guerra Civil em Espanha: «O que se passara em
Espanha, na verdade, ndo foi meramente uma guerra civil, mas o principio de uma
revolugao.»;

— apoio externo da Russia aos republicanos: «Tirando a Russia e o México, nenhum pais
tivera a decéncia de vir em socorro do governoy;

— participagdo de voluntarios nas Brigadas Internacionais, apoiando os republicanos:
«Quando cheguei a Espanha [...] éramos soldados contra Francoy;

— inacao das poténcias ocidentais perante os apoios dos paises fascistas aos franquistas:
«os chamados paises democratas tinham estado a render-se ao fascismo, a cada
passo.».

Documento 3
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A classificagéo final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes.

A—1dentificag80 € EXPlICAGAO .......coouuiiiee ittt e e et e e e e e e e e e e e e ra e e e e e nrrenaas 10 pontos
B — Articulagao tematica @ OrganiZaGa0 .........cccueieiiuiieiiiiie et et e st e e e e et e e et eeene e e e e et e e nnneeennaeas 6 pontos
(Ol 1] (=Yo = Tor= Lo le [0 F- 3o [0 o1U 4 1T o | (o1 PRSP 6 pontos

Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuagao

e Apresenta e explica, de forma completa, 6 ou 5 elementos, distribuidos
equilibradamente pelos dois topicos de orientagao.

o Utiliza, de modo adequado, a terminologia especifica da disciplina, podendo, no
entanto, apresentar algumas imprecisoes.

10

e Apresenta e explica, de forma completa, 4 ou 3 elementos, distribuidos pelos
dois topicos de orientagdo, podendo apresentar outros de forma incompleta
e/ou com imprecisdes OU apresenta e explica, de forma completa, 3 elementos

3 de um dos topicos de orientagéo e, de forma incompleta e/ou com imprecisodes, 8
pelo menos 2 elementos de outro tépico de orientagao.

e Utiliza, de modo adequado, a terminologia especifica da disciplina, podendo,
no entanto, apresentar algumas imprecisoes.

e Apresenta e explica, de forma completa, 2 elementos de um dos tépicos
de orientagdo e, de forma incompleta e/ou com imprecisdes, pelo menos
2 elementos de outro topico OU apresenta e explica, de forma completa, apenas

2 2 elementos distribuidos pelos dois topicos de orientagcdo OU apresenta e explica, 5
de forma incompleta, pelo menos 4 elementos distribuidos pelos dois tdpicos de
orientacdo.

o Utiliza a terminologia especifica da disciplina, apresentando algumas imprecisoes.

A — |dentificagdo e Explicagédo

e Apresenta e explica, de forma completa, elementos de apenas um dos tépicos
de orientagdo, podendo apresentar, de forma incompleta, um elemento de outro
tépico OU identifica apenas elementos dos dois tépicos de orientagao, utilizando
a terminologia especifica da disciplina com imprecisoes.

Compreensao historica

e Desenvolve o tema proposto, evidenciando, de forma pertinente e clara, a relagao
entre os elementos apresentados para os tépicos de orientagédo, explorando,
pelo menos, duas linhas de analise.

e Organiza os conteudos de forma coerente.

¢ Desenvolve o tema proposto, evidenciando, de forma pertinente e clara, a relagéo
entre os elementos apresentados para os tépicos de orientacdo, explorando uma
das linhas de analise.

e Organiza os conteudos de forma coerente.

¢ Desenvolve o tema proposto, evidenciando, de forma superficial, a relagéo entre
0s elementos apresentados para os topicos de orientagcdo, explorando uma
ou duas linhas de analise.

B — Articulacédo tematica e Organizagéo
N

¢ Organiza os conteldos com algumas falhas de coeréncia.

¢ Integra, de forma pertinente, informacéo relevante contida nos trés documentos
para fundamentar a analise apresentada.

e Integra, de forma pertinente, informacéo relevante contida em dois documentos
para fundamentar a analise apresentada.

2 ou 4

e Integra, de forma pertinente, embora com algumas falhas, informacgéo relevante
contida nos trés documentos para fundamentar a analise apresentada.

e Integra, de forma pertinente, informagéo relevante contida em apenas um
documento para fundamentar a analise apresentada.

1 ou 2

¢ Integra, de forma pouco pertinente e com falhas, informagéo contida em, pelo
menos, dois documentos para fundamentar a analise apresentada.

C - Integragdo dos documentos

Nota — Qualquer resposta que nao atinja o nivel 1 de desempenho no pardmetro (A) ldentificagdo e Explicagédo
é classificada com zero pontos nos restantes parametros.
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S - TSP PERPPR 14 pontos

GRUPO 1V

.................................................................................................................................................... 20 pontos

Tépicos de resposta:

¢ [papel nas instituicdbes e acordos internacionais] enquanto no documento 1 — perspetiva
de Tony Judt — se defende que os EUA ndo cumprem (OU desvalorizam) os seus compromissos
no ambito das instituigbes e dos acordos internacionais, praticando o unilateralismo: «Os
Estados Unidos costumam ser um cidadao internacional delinquente» OU «Tém relutancia
em aderir a iniciativas conjuntas ou a acordos internacionais» OU «A atitude da América em
relacdo as Nacdes Unidas e aos seus organismos € fria, para ndo irmos mais longe.», no
documento 2 — perspetiva de George W. Bush — defende-se que os EUA respeitam (OU valorizam)
as instituicdes internacionais e cumprem com 0s seus compromissos nesse ambito, praticando o
multilateralismo: «Ao enfrentar o Iraque, os Estados Unidos demonstram também o seu compromisso
com instituigdes internacionais eficazes» OU «O mundo precisa hoje e precisara no futuro de
organismos internacionais com autoridade e determinacé&o para travar a difusdo do terror e das armas
quimicas, biolégicas e nucleares»;

o [determinantes da politica externa] enquanto no documento 1 se defende que, no mundo unipolar
(OU no mundo pés-Guerra Fria), onde ndo existem verdadeiros oponentes, o que determina a
atuacdo dos EUA sé&o os seus interesses geoestratégicos globais: «Segundo o credo unilateralista
da administragdo Bush [...], a Guerra Fria acabou e a poeira assentou. [...] A politica externa tem que
ver com interesses nacionais.» OU «Os interesses nacionais sdo servidos pelo exercicio do poder.
O poder tem que ver com armas e com a vontade de as usar, e nés [americanos] temos as duas
coisas», no documento 2 defende-se que o que move os EUA na sua politica externa (OU nas suas
intervengdes no mundo) é a defesa de principios universalistas de defesa da paz e da liberdade: «No
Iraque, um ditador fabrica e oculta armas que podem permitir-lhe dominar o Médio Oriente e intimidar
o mundo civilizado — n&do iremos permiti-lo.» OU «Ouvi atentamente os desejos de paz dos povos
e dos lideres de todo o mundo. Todos desejamos a paz.» OU «Agiremos para conter a violéncia e
defender a causa da paz.» OU «a esperanga de milhdes depende de nds»;

¢ [capacidade de intervencao] enquanto no documento 1 se defende que os EUA, para alcangarem
0s seus objetivos geoestratégicos, ndo deveriam adotar uma politica isolacionista, assente na sua
supremacia militar, precisando do apoio dos aliados: «Se os Estados Unidos querem vencer a sua
guerra contra o terror, se querem ter éxito na [...] lideranga mundial, vdo necessitar da ajuda e da
compreensao de terceiros» OU «N&o obstante a gabarolice de mach&o que por vezes passa por analise
de politica externa na Washington contemporanea, os Estados Unidos dependem completamente
dos seus amigos e aliados para atingirem os seus objetivos», no documento 2 defende-se que
os EUA possuem capacidade, devido a sua supremacia militar, para atingirem os seus objetivos
geoestratégicos OU desempenharem o papel de «policias do mundo»: «estabelecemos um objetivo:
ndo permitiremos o triunfo do medo e da violéncia [...].» OU «Prendemos ou afastdmos muitos dos
lideres da Al Qaeda. Por todo o mundo estamos a cagar os assassinos um a um.» OU «Se tivermos
de agir, agiremosy;

e [consequéncias das intervengées americanas] enquanto no documento 1 se defende que as
intervengdes militares dos EUA resultam em abandono (OU em desestruturagéo politica e econémica),
contribuindo para a intensificagdo do fenémeno do terrorismo (OU da inseguranca internacional): «Os
“Estados falhados”, em cujos detritos os terroristas florescem, tém de ser reconstruidos — os Estados
Unidos sao culpados de n&o se interessarem por esta tarefa [...]» OU «A América bombardeia e os
outros ficam com o trabalho complicado e perigoso da reconstrugéo», no documento 2 defende-se que
as intervencdes dos EUA resultam na promogéao dos valores da democracia liberal e no respeito pelos
direitos humanos: «Providenciaremos cuidados médicos aos doentes e estamos agora a mobilizar
quase trés milhdes de racdes de combate para alimentar os famintos. [...]» OU «Reconstruir o Iraque
exigird um compromisso firme [...]: permaneceremos no Iraque o tempo que for necessario [...].»
OU «Depois de derrotarmos os inimigos, ndo deixamos para tras exércitos de ocupacgéo, deixamos
constituicdes e parlamentos.».
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A classificagao final da resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas em cada um dos paradmetros seguintes:

A—1dentificCagB0 € COMPATAGED ........cueiiiiiiie ettt e e et e st e e e st e et e e e eenneenneeean 14 pontos
B — DOCUMENTOS ...ttt ettt et e e ettt e at et e et e e ekttt e eab e e e e bt e e st et e nann e e e nnneeeas 4 pontos
(O 7o 11110 ] o7= o= o R T PO TSP P PP OPSPTPPPPTRPO 2 pontos
Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuagao
e Compara, de forma completa, as duas perspetivas sobre a hegemonia norte-
4 -americana no mundo apds o fim da Guerra Fria, expressas nos documentos 1 14
e 2, quanto a dois aspetos em que se opdem.
o
'% 3 e Compara, de forma completa, as duas perspetivas quanto a um aspeto em que se 10
g opdem e, de forma incompleta, quanto a um outro aspeto.
IS
8 e Compara, de forma completa, as duas perspetivas quanto a um aspeto em que
o se opdem.
g 2 ou 7
.8 e Compara, de forma incompleta, as duas perspetivas quanto a dois aspetos em
% que se opdem.
()
1—? e Compara, de forma incompleta, as duas perspetivas quanto a um aspeto em que
< se opbem.
1 ou 3
¢ |dentifica aspetos em que as duas perspetivas se opbem, sem fazer uma
comparagao explicita.
é 2 e Integra excertos relevantes dos dois documentos para fundamentar as duas 4
dé perspetivas solicitadas, podendo apresentar falhas pontuais.
§
a 1 o Integra, com falhas, excertos relevantes dos dois documentos para fundamentar 2
nln as duas perspetivas solicitadas.
o Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
o
8, 2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 2
.g nao comprometem a sua clareza.
>
g o Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisoes.
Ll) 1 E/OU 1
O e Apresenta um discurso com eventuais falhas que comprometem parcialmente
a sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que n&o atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) Conteudos é classificada com
zero pontos nos restantes parametros.

2 e ettt ettt ee——a—.aeeeieeeeeeeeeeeeeeeteeettet——————————————__aaaaaeeeeeeaeeeaaeteeetettae—e—a——a—a———————_ 20 pontos

Tépicos de resposta:

e manutencdo da coesdo do projeto europeu face a necessidade de ajustar o funcionamento das
instituicbes a um maior nimero de paises OU devido a diversidade territorial e cultural (OU ao
desfasamento econdmico) dos paises candidatos a integragdo: «A Unido Europeia, livre para se
alargar para leste, esta absorvida por debates internos sobre a forma de o fazer e das consequéncias
para a sua governancga;

e afirmagdo de uma moeda Unica (OU do euro) que permita a Europa competir no mercado (OU
na economia) internacional, vencendo os constrangimentos or¢camentais (OU financeiros) que o
cumprimento dos critérios de convergéncia impde as economias mais frageis: «Por causa do euro,
a UE imp0s aos seus membros restricdes severas em termos de despesay;
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e construgdo de um projeto politico que permita ter uma politica externa (OU de defesa) comum, devido
as resisténcias nacionais as transferéncias de soberania (OU euroceticismo) OU as divergéncias entre
os defensores de um sistema federal (OU federalistas) e os defensores de uma unido econémica de
Estados soberanos (OU unionistas): «as opinides dividem-se [...] acerca de se saber se e como os
europeus se devem organizar coletivamente para a sua propria defesa;

e adocgao de politicas consensuais para fazer face ao multiculturalismo das sociedades europeias (OU
integrar migrantes OU refugiados), num contexto de eclosdo de movimentos (OU forgas politicas)
xendfobos OU extremistas: «a isto ha que acrescentar a retdrica anti-imigragéo incendiaria da
extrema-direita».

A classificagéo final da resposta resulta da soma das pontuacdes atribuidas em cada um dos pardmetros seguintes:

Y ©70] 41 (=T [ [0 1 PSPPI 12 pontos
(I B To o103 =T o] (o LSO RSOOSR 6 pontos
(O 07040101 o] 07Tz Lo PO PRRR PR 2 pontos
Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuacéo
4 e Explicita, de forma completa, dois desafios com que a Unido Europeia se 12
confronta, no &mbito da construcdo do projeto comum.
o Explicita, de forma completa, um dos desafios solicitados e, de forma incompleta,
3 9
2 um outro desafio.
©
E e Explicita, de forma completa, um dos desafios solicitados.
S 2 ou 6
Ll) e Explicita, de forma incompleta, os dois desafios solicitados.
<
e Explicita, de forma incompleta, um dos desafios solicitados.
1 Y 3
o |dentifica, sem explicitar, desafios com que a Unido Europeia se confronta, no
ambito da construgédo do projeto comum.
2 e Integra excertos relevantes do documento para fundamentar os dois desafios 6
§ solicitados, podendo apresentar falhas pontuais.
c
GE; e Integra excertos relevantes do documento para fundamentar um dos desafios
8 solicitados, podendo apresentar falhas pontuais.
DI 1 ou 3
om ¢ Integra, com falhas, excertos relevantes do documento para fundamentar os dois
desafios solicitados.
o Utiliza, de forma globalmente adequada, a terminologia especifica da disciplina.
o
S, 2 e Apresenta um discurso globalmente articulado, podendo apresentar falhas que 2
.g nao comprometem a sua clareza.
>
g o Utiliza a terminologia especifica da disciplina com imprecisoes.
© 1 E/OU ]
O e Apresenta um discurso com eventuais falhas que comprometem parcialmente
a sua clareza.

Nota — Qualquer resposta que néo atinja o nivel 1 de desempenho no parametro (A) Conteudos € classificada com
zero pontos nos restantes parametros.
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& e Eteeeeeeeeeeeeeeeeeessesseseeeeseeeeeesiseessstssesesseeeseeseeieesssteseeeeteeeeeeiaaannntetteeatattaeeeaeaaaaaatrrreeraaeaaeeeaeaaaannes 14 pontos
(@) —(2);(4) (b)—(1); (6) (c)— (3); (5); (7)

Niveis Descritores de desempenho Pontuacéao
3 Associa corretamente 7 ou 6 elementos. 14
2 Associa corretamente 5 ou 4 elementos. 10
1 Associa corretamente 3 ou 2 elementos. 6

Nota — Caso o aluno associe 0 mesmo nimero a mais do que uma alinea, ainda que uma associagéo possa estar
correta, esta néo é considerada para efeitos de classificagao.

.................................................................................................................................................... 14 pontos
@—-@); (b)—(2); (c)—01) (d)—(2)
Niveis Descritores de desempenho Pontuacéo
3 Seleciona 4 opgdes corretas. 14
2 Seleciona 3 opgdes corretas. 10
1 Seleciona 2 opgdes corretas. 6
COTAGOES
As pontuacBes obtidas nas respostas a estes Grupo
10 itens da prova contribuem obrigatoriamente 1 1 11 111 111 111 11 v v IV |Subtotal
para a classificagéo final. 3, 2 3. 1. 3. 4. 1. 2 3. 4.
Cotagao (em pontos) 14 | 20 | 20 14 | 22 14 | 20 | 20 14 14 172
Grupo I
1| 2|
Destes 4 itens, contribuem para a classificagéo Grupo 11
final da prova os 2 itens cujas respostas Subtotal
obtenham melhor pontuagéao. 1. ‘
Grupo IIT
2. |
Cotagéo (em pontos) 2 x 14 pontos 28
TOTAL 200
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